



108年4月政風小品集廉政宣導篇

不畏權勢的董宣

董宣是東漢光武帝時的洛陽縣令，他上任那天，沒有坐八人大轎，反而是抬了一口棺材進縣衙。原因是當時洛陽是首都，皇親國戚雲集，而這些人大都是貪贓枉法者，如果想要整頓他們，就得隨時把命豁出去，所以棺材是留給自己用的。當時極有權勢的湖陽公主家的僕人，因仗著權勢殺人並強占別人的家產，董宣即毫不客氣的將他拘捕，並當著湖陽公主的面把那個僕人斬首。而其他大臣子弟貪贓枉法者，也大多逃不過他的法眼和定罪。他不但執法公正嚴明，而且也清廉無私；他去世時，家中僅有棉被三條、麥子十公升。光武帝劉秀知道後，竟也感動得流下眼淚。

明太祖朱元璋，最喜歡拿董宣的故事來告誡他的官員，尤其特別要求監察御史都要效法他的精神。

小啟示

孔子曾說：「在上位者行為端正，不用命令大家會自動跟隨；如果上位者行為偏頗，縱然下令，仍難以得到大家的信服。」相信只要上位者有決心，並以身作則，國家吏治必然清明。

資料來源：新北市政府政風處廉政歷史故事書

廉能是政府的核心價值，貪腐足以摧毀政府的形象，
公務員應堅持廉潔，拒絕貪腐，廉政檢舉專線 0800-286-586

新北市政府交通事件裁決處政風室 關心您!!



108 年 4 月政風小品集公務機密篇

採購開標主持人實用保護秘笈

案例：未確認廠商報價高於底價，於宣布決標前即公布底價案

【案情概述】

丁學校辦理工程採購案件，開標前指派該校總務主任A擔任開標主持人，決標原則係採合於招標文件規定，且在底價以內之最低標為得標廠商，底價經核定為259萬9,000元。

該採購案至截止投標前計有3家廠商投標，分別為「旺旺公司」、「樂樂公司」及「歡歡公司」，3家廠商之形式、基本、資格及價格文件審查皆合格，惟總務主任A於打開底價封後，即公布底價為259萬9,000元並立即將底價書寫在白板上，接著宣布「歡歡公司」標價進入底價且為最低標決標，經監辦單位及其他廠商出席人員提出「歡歡公司」報價並未進入底價不應決標，總務主任A才驚覺3家廠商之報價皆未進入底價，惟當時情況混亂加上「歡歡公司」提出願意以底價承攬，總務主任A經詢問其他兩家廠商均無意見後，當下即予以決標。

【處理結果】

- 總務主任 A 事後發現決標程序有誤，即予以廢標處理、重新辦理招標並向政風室自承程序疏失。
- 總務主任 A 因涉犯刑法第 132 條第 2 項過失洩漏關於中華民國國防以外應秘密文書之罪，向法務部廉政署自首，後經檢方偵查終結，處以緩起訴處分及支付公庫 6 萬元。

資料來源：採購開標主持人實用保護秘笈



廉能是政府的核心價值，貪腐足以摧毀政府的形象，
公務員應堅持廉潔，拒絕貪腐，廉政檢舉專線 0800-286-586

新北市政府交通事件裁決處政風室 關心您!!



108 年 4 月政風小品集機關安全篇

家鼠防治

一、機關好像出現老鼠該怎麼辦？

鼠類防治工作首重在環境整頓，並先將食物及廚餘收拾好，若食物沒收拾好，將提供老鼠豐富的食物來源，極難吸引老鼠吃滅鼠餌劑。防治鼠類「三不政策」包括：

- (一)「封閉鼠道，不讓鼠來」：封住機關周圍可能的老鼠洞及相關空隙，防止老鼠進入屋內。建議門窗裝上孔徑不超過一公分的金屬紗網。
- (二)「斷絕糧食，不讓鼠吃」：斷絕鼠類食物來源，將食物與飲水收藏於適當的封閉容器內，以免引來老鼠覓食，務必做好廚餘回收，將廚餘從垃圾中分離出來，如果無法馬上丟棄，應立即予以加蓋，碗盤廚具使用完畢後儘快清洗，保持茶水間整潔。
- (三)「整理環境，不讓鼠住」：機關盡量減少堆積雜物，屋內陳設力求簡單，天花板、夾壁等建築物盡量避免，如有庭園應定期清除雜草，以免供給老鼠躲藏與築巢的處所。

二、老鼠藥應該要怎麼使用？

- (一)將每包滅鼠餌劑（50 公克）分成 10 小塊，置於老鼠出入處或有鼠尿（糞）處。每處置放 1 至 2 小塊，可利用鞋盒兩側挖洞或將紙板或木板斜放牆壁做成毒餌站，將餌劑置放毒餌站內，佈置成老鼠喜歡取食的環境，並可避免兒童或貓狗誤食。
- (二)老鼠喜食新鮮食物，所以置放滅鼠餌劑時請將食物收好，廚餘垃圾密封，斷絕鼠糧，增加老鼠食用餌劑之機會，隔天檢查餌劑，如已吃完，則視情況補充；連續 3 天如未取食，應更換放置場所。

三、不小心吃了老鼠藥該怎麼辦？

基於安全考量，滅鼠餌劑皆添加苦味劑，所以很難吃下足夠致死的劑量；由於毒性與劑量是成正比的，老鼠因為個體小，只要吃下一點點就足以致命，相對於人，可能要多上百、十倍的量才有同樣的反應。但是，因為人與老鼠對目前市售的老鼠藥均會產生中毒，因此，不幸誤食後請立即催吐和送醫院，並且向醫生說明誤食的藥劑名稱，請他們處理。

四、為什麼放了很多老鼠藥，卻不見老鼠死掉，是不是老鼠藥沒有效？

目前滅鼠餌劑的有效成分皆為抗凝血劑，老鼠吃了就會因內出血逐漸死亡，死亡時間依食用藥劑多寡，通常約 3 至 7 天，該款餌劑藥效反應較為和緩，乃是避免其他老鼠產生忌食或警戒現象，並不是老鼠藥沒有效。

五、聽說吃了老鼠藥的老鼠會死在光亮處或水邊？

部份中毒的老鼠會因體弱而至水邊飲水，而使你比平常容易發現牠，這乃是藥效發揮的



現象之一，並非藥劑的特殊設計。

六、使用過的捕鼠籠或黏鼠板是否可直接使用，而不影響捕鼠效果？

有關此問題經求證滅鼠專家，均表示在他們的研究工作中，一直重覆使用已補捉過老鼠的籠子，且未曾加以處理，並沒有像民間所傳說的「別的老鼠就不會來了」，甚至今天捉到了老鼠，明天同一個籠子還是捉到了。教科書上也指出，同一種類老鼠的糞尿、氣味，尤其是異性的，易誘引其友伴，但是考量有的老鼠極凶猛，被捕後可能受傷流血或分泌警戒費洛蒙，例如抓到錢鼠後，其氣味十分的特殊濃厚。若實在缺乏信心，你可將使用過的器具曝曬於陽光下一日或用水清洗、用火烘烤處理均可，如果是黏鼠板則只好更新了。

七、經常使用同一種方法滅鼠，是否會使老鼠產生防衛心？

通常老鼠是有其領域範圍的，如果捕鼠方法得宜，應該可以迅速撲滅該區之老鼠，如經一段時間後未再捕捉到鼠隻，可能是鼠患已暫時解除。若有新的老鼠侵入，先前所採用的滅鼠方法，對新對象而言還是新方法，當然可繼續使用。如一直受鼠害之苦，卻抓不到牠，就得改善防治技巧。

八、以捕鼠籠或黏鼠板捕到老鼠後，應如何處理才比較合乎人道？

抓到老鼠後，建議您可以箱(桶)盛水並加入清潔劑至起泡程度，將鼠籠或黏鼠板浸入可使鼠隻迅速窒息死亡，減少鼠隻痛苦。另可以雙層塑膠袋密封使其窒息，再將鼠屍交由清潔隊處理。或許您覺得於心不忍，但是相較鼠類的為害與傳播疾病的隱憂，還是請您支持滅鼠運動。

資料來源：改寫台北市政府環保局網頁



廉能是政府的核心價值，貪腐足以摧毀政府的形象，
公務員應堅持廉潔，拒絕貪腐，廉政檢舉專線 0800-286-586

新北市政府交通事件裁決處政風室 關心您!!



108 年 4 月政風小品集**消費者保護篇**

您累了嗎?善用低週波治療器，腰酸背痛能舒緩!

您有久站久坐身體頂扣扣的困擾嗎？您是長期使用電腦的上班族或經常低頭使用手機的 3C 族嗎？許多民眾藉由低週波治療器使肌肉放鬆暫時緩解疼痛，食藥署提醒您此類產品屬於第二等級醫療器材，民眾還是要選擇有醫療器材許可證的產品，而且使用上要留意相關禁忌及注意事項，亦有些疾病不適合使用此產品，所以使用前務必依照產品說明書指示操作，單次最好不超過 30 分鐘，不是使用越久，效果越好，如使用的時間過長，可能會使肌肉過度收縮，造成周邊肌肉損傷。另外有裝置心律調節器之民眾絕對不能使用此類產品，否則可能造成器材錯誤運作，嚴重者可能會危及生命！

「低週波治療器」又稱「經皮神經電刺激器」(Transcutaneous electrical nerve stimulator, TENS)，作用原理是利用患者皮膚上的黏貼電極將電流傳到患者體內，透過表皮神經的刺激，阻隔大腦對於痛覺的接收，感覺不到疼痛，使患者能產生肌肉放鬆、痠痛舒緩及減輕不適症狀的效果，稱之為「門閥控制理論」。「低週波治療器」使用之注意事項如下：

1. 依照產品使用說明書，將電極片貼在正確的位置，如疼痛處或其周邊。
2. 刺激的強度應由低至高慢慢調整，過高的刺激強度，可能會造成反效果。
3. 一般來說建議的治療時間單次最好不要超過 30 分鐘，雖然每個人標準不同但仍應避免長時間使用。

如果有罹患惡性腫瘤、心臟異常、懷孕或剛完成生產、脊椎骨折、挫傷、肌肉拉傷、血壓異常等情形者，使用前應先諮詢醫師，再依醫師指示使用較為適當，另外「低週波治療器」不能使用於心臟附近、頸部以上、或有傷口皮膚，



以免造成身體不適危及健康，不可不慎。

食藥署強調低週波治療器屬醫療器材管理，在選購時，應選擇有衛生福利部核准之醫療器材許可證的產品，並善用「醫材安心三步驟，一認、二看、三會用」口訣：第一要先認識低週波治療器是醫療器材，第二是在購買產品時看清楚包裝上載明的醫療器材許可證字號，第三則是在使用前要詳閱說明書，才能正確使用醫療器材。透過簡單的三個步驟，才能確保買到合法的醫療器材並安心使用。為保障民眾消費權益和生命安全，除了學習認識醫療器材及詳細閱讀產品使用說明書外，使用醫療器材前可先向相關專科醫師諮詢；如有發現不良品或使用時/後發生不良反應，請至藥物食品化粧品上市後品質管理系統 (<http://qms.fda.gov.tw>) 通報，或撥打不良反應通報專線：02-23960100 進行通報。

資料來源：行政院消保會網站

廉能是政府的核心價值，貪腐足以摧毀政府的形象，
公務員應堅持廉潔，拒絕貪腐，廉政檢舉專線 0800-286-586

新北市政府交通事件裁決處政風室 關心您!!



108 年 4 月政風小品集反詐騙篇

詐團最愛假扮「姪子」「姪女」 詐取舅舅舅媽的退休老本

常見詐騙集團假冒同學、親友身分來電裝熟攀談再借錢的詐騙手法，你知道詐騙集團最愛假冒哪個身分嗎？「姪子」、「姪女」紛紛上榜，假借此名義向舅舅、舅媽詐取金錢！親朋好友們，抽空聯絡一下感情吧，遇上親戚名義來電借錢，務必先確認對方真實身分！

一名退休陳先生從家用市話接到一通未顯示來電的問候電話，乍聽聲音很像渠姪女，便未留心查證，待噓寒問暖後，該名「假姪女」向陳先生表示想借新臺幣(下同)25萬元週轉資金，先還清她欠別人的款項，因陳先生疼姪女心切，未進一步確認身分便立刻至郵局匯款25萬元至對方指定的湯姓帳戶，復翌日早上「假姪女」又來電表示還缺35萬元，欲向陳先生借款，陳先生只同意再借款5萬元給她，立刻又按指示匯款到對方指定的陳姓帳戶，共計遭詐騙新臺幣30萬元，待中午時分陳先生終於撥打電話向其妹妹提到姪女借款一事，經其妹妹向女兒確認並無借款此事，再撥打「假姪女」電話也無人回應，才驚覺遭到詐騙。

還有一名退休李先生，上週接到一通陌生號碼來電，一接起來對方直喊「舅舅」，李先生一聽聲音跟姪子一模一樣，立刻認為是姪子在喊他，「假姪子」表示更換電話號碼了，請李先生加入電話簿，因彼此從未以電話連絡過，所以李先生相信並加入「假姪子」的LINE；隔天又接到「假姪子」來電，表示身上的錢不夠支付在網路購物的費用，想跟舅舅借30萬元週轉，惟李先生身上未有大筆金額，「假姪子」便商議借15萬元就好，最後李先生同意借8萬元，立刻將現金領出存入對方指定的帳戶中，「假姪子」食髓知味後又來電打算向李先生借款15萬元，但李先生堅定表示身上已沒錢了，「假姪子」立刻封鎖李先生的LINE，待李先生的電話連絡不上對方了，才驚覺遭詐趕緊至派出所報案。



詐騙集團假冒許久不見的同學、親友借錢時有所聞，最常見的是打著「姪子」、「姪女」名號，假冒身分向舅舅、舅媽借錢，濫用親友的愛心，詐取金錢；根據警政署 165 反詐騙專線

猜猜我是誰詐騙—詐團愛假冒親友身分為？

裝熟問候：假冒同學或親友身分來電，常見假「姪子」、「姪女」名義向舅舅舅媽裝熟，要求更換電話號碼或LINE ID



藉口借錢：聊天降低戒心 謊稱急用借錢(週轉、車禍、重病)

被害人未進一步確認，立刻匯款遭詐



預防小撇步：訂定防詐約定密語，確認身分
透過其他管道(如打電話)向本人查證
作好帳號保護 密碼設定



統計，近一週(108年3月4日起至108年3月10日止)猜猜我是誰詐騙手法中，假冒「姪子」、「姪女」名義的就有22件，這類詐騙手法常用說詞會先裝熟表示對對方的關心及更換電話號碼或LINE ID，讓你陷入誤解，若發現對方說話的方式和以往不同，或提出特殊的要求，建議多問個兩句以驗證對方的身分，且不要僅以LINE文字或貼圖對話就認定借錢的是你所認識的朋友，而詐騙的最終目的多半是借錢、匯款的要求，若是牽涉到借錢的要求，建議可以直接電話求證，順道考詢與親友建立的防詐專屬約定密語，確認身分。

刑事警察局呼籲，接到不明來電或LINE訊息問候，先作確認！如果接到親朋好友傳訊息要求借錢或幫忙匯款，一定要提高警覺並再透過其他管道(如打電話)向本人查證，平時也應該做好帳號保護，避免多個帳號設定同組密碼，亦不要點選不明網址，類似的詐騙的手法在刑事警察局165反詐騙官方網站及165反詐騙App上都有介紹，有任何疑問歡迎撥打反詐騙諮詢專線165查詢。

資料來源：內政部警政署165反詐騙諮詢網站

廉能是政府的核心價值，貪腐足以摧毀政府的形象，
公務員應堅持廉潔，拒絕貪腐，廉政檢舉專線 0800-286-586

新北市政府交通事件裁決處政風室 關心您!!